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GENT.MI 
CLIENTI 
LORO SEDI 

 

Bergamo, 03 aprile 2024 

 

OGGETTO: comunicazione preventiva e consuntiva per crediti d’imposta Industria 4.0 DL 39/2024 
 
 

 
 

Il DL 39/2024 in vigore dal 30 marzo 2024 ha introdotto una nuova condizione per la 

fruibilità/compensabilità dei crediti maturati sui beni Industria 4.0 e sulle attività di Ricerca e sviluppo, 

consistente in due comunicazioni al Ministero delle Imprese e del Made in Italy: 

- Per gli investimenti che si intendono effettuare dal 30 marzo 2024 (beni Industria 4.0 e spese 

R&S) la comunicazione ex ante (contenente l’importo programmato di spesa, l’ipotetica 

ripartizione temporale della formazione e dell’utilizzo dei crediti) dovrà effettuarsi a partire dal 

30 marzo e prima di concludere il contratto con il fornitore (Investimenti 4.0) o di avviare il 

progetto di R&S. 

Al completamento dell’investimento (o delle attività di R&S) comunicato ex ante, si dovrà 

trasmettere una seconda comunicazione per aggiornare e rendicontare gli importi già indicati. 

- Per gli investimenti effettuati dall’1/1/2024 al 29/3/2024 (beni Industria 4.0 e spese R&S) sarà 

necessario effettuare la comunicazione ex post, per rendicontare i costi sostenuti e i crediti 

maturati. 

- Per gli investimenti effettuati nel 2023 (solo beni Industria 4.0) si dovrà effettuare una 

comunicazione riguardante i crediti di imposta maturati e non ancora compensati alla data del 

30 marzo 2024, pena il blocco all’utilizzo dei crediti di imposta ancora da compensare. 

 

In attesa che il ministero delle Imprese approvi i nuovi modelli di comunicazione e di un chiarimento sulla 

possibilità di continuare a compensare i crediti già maturati fino alla data del 29 marzo 2024 (per gli 

investimenti effettuati nel 2023 e nel periodo 1/1/2024 – 29/3/2024), si consiglia di non effettuare alcuna 

ulteriore compensazione a partire dal 30/03/2024 di tali crediti d’imposta anche se già maturati. 

Non appena saranno forniti i dovuti chiarimenti Vi invierò una nuova circolare di aggiornamento. 
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Ringrazio per l’attenzione e porgo i miei più 

Cordiali saluti, 

 

       Dott. Umberto Giupponi 
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